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Vezetői összefoglaló 

A „dot-com buborék” kipukkanását követően a telekommunikációs ipar válságos 
helyzetben találta magát. Ez állások megszűnését, csődhelyzeteket és jelentős pénzügyi 
veszteségeket eredményezett az iparban, és negatív hatással volt a beruházások 
növekedésére. Az ipar azonban új erőre kapott, amint azt a 2005-ös OECD 
kommunikációs kilátások megmutatják, a bevételek egyre nőnek, és a beruházások  
az új technológiák terjedésére összpontosítanak. Azok a szolgáltatók, akik a „dot-com 
évek” alatt túl sok adósságot halmoztak fel, lényeges átszervezést hajtottak végre, 
adósságszintjüket és működési költségeiket egyaránt csökkentve. Az iparon belüli összes 
adósság szintje 2001 és 2003 között 14%-kal csökkent. A nem hatékony,  
valamint a megalapozatlan üzleti modellel rendelkező cégek elhagyták a piacot. 
A telekommunikációs bevételek összességében továbbra is nőnek, bár egyes  
piaci szegmensek esetében stagnálnak vagy csökkenő tendenciát mutatnak.  
Míg az infrastrukturális beruházások szintje a fellendülés éveinek rekord magaslataihoz 
képest csökkent, az új beruházások a vezetékes és vezeték nélküli hálózatok szélessávú 
szolgáltatásainak bővítésére összpontosítanak. Ez folyamatos növekedést eredményezett 
a hálózati hozzáférésben, és különösen hatalmas növekedést idézett elő a szélessávú 
szolgáltatások terén. A kialakult válság ellenére a telekommunikációs ipar még mindig 
fontos szerepet játszott a GDP növelésében, az OECD gazdaságok alapjául szolgáló ipari 
és társadalmi szerkezetben, valamint az iparágat jellemző technológiai innováció 
lendülete folytatódott. 
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Növekedés és konvergencia 

A 2005-ös OECD kommunikációs kilátások felvetik a politikával, a szabályozással, 
valamint a telekommunikációs és műsorszóró piacok méretével és struktúrájával 
kapcsolatos kérdéseket. Különösen a 2003–2004-ben a telekommunikációs szektort újból 
jellemző növekedést vizsgálják, kitérve a legutóbbi trendekre, így például az IP-alapú 
hangátvitel (voice over internet protocol – VoIP) konvergenciájára és fejlődésére. 
Megvizsgálja továbbá a piac aktuális alakulása melletti versenyt, valamint a szabályozói 
biztosítékokat jellemző trendeket. Az elmúlt néhány évben a telekommunikációs ipar 
a konvergált hálózatok és szolgáltatások irányában haladt. A szolgáltatók „hármas 
játékba” kezdenek, melynek keretében egyetlen szolgáltatási ajánlaton belül integrált 
videó, hang- és adattermékeket kínálnak. Ezenfelül az IP-alapú hangátviteli (VoIP) 
szolgáltatások a vezetékes és mobil hangszolgáltatások között még nagyobb 
integrációhoz vezetnek. E technológiai és stratégiai változások a jövőbeni politika 
és szabályozás szempontjából várhatóan jelentőséggel bírnak majd. A további politikai 
kérdések közé tartozik a külföldi tulajdonlás korlátozása, a helyi technikai infrastruktúra 
átengedése, a szám hordozhatósága, a szolgáltató előválasztása, valamint a vezetékes 
helyetti mobil összekapcsolódás. 

A jelen Kilátások megvizsgálják a telekommunikációs piac egészének méretét, 
beleértve a mobil kommunikációt, a bérelt vonalakat, valamint a kutatást és fejlesztést. 
Az OECD térségben a telekommunikációs bevételek ismét gyors fejlődésnek indultak, 
946 milliárd amerikai dolláros összbevétellel, ami 2002-höz képest 10%-os növekedést 
jelent. Noha az összbevételek továbbra is nőnek, jelentős elmozdulások tapasztalhatók 
az ipar különböző szegmensei között. A hagyományos vezetékes szolgáltatásokból 
származó bevétel viszonylag stagnál vagy csökkenő tendenciát mutat,  
míg a bevételnövekedés a mobil kommunikáció és a szélessávú hozzáférés esetében 
a legerőteljesebb. 

A fejlesztés terén elért haladás és csökkenő árak 

Az OECD-n belül egyre nő a kommunikációs hálózatokhoz való hozzáférés,  
gyors növekedést mutatva a mobil- és szélessávú kapcsolatok terén. 2003 végén 
a vezetékes és mobil telekommunikációs útvonalak száma több, mint 1,4 milliárdra nőtt, 
ami 2002-ben 6,7%-os, 1998 óta pedig több, mint 12%-os éves növekedést jelent.  
Most első alkalommal azonban a növekedés nem érinti az összes platformot. A mobil 
és szélessávú szolgáltatások előfizetőinek száma továbbra is emelkedik, ugyanakkor 
a vezetékes telefonpiac egyes szegmensei csökkenésnek indultak. Összességében azonban 
továbbra is gyors ütemben bővülnek az internetkapcsolatok az OECD-n belül.  
2003 végére, hozzávetőlegesen 259 millió állandó internetes kapcsolat előfizető  
és 84 millió szélessávú előfizető volt. 2004 augusztusára a szélessávú előfizetők száma 
meghaladta a 100 milliót, ami 2000 óta évi átlag 60%-os növekedési rátának felel meg. 
Manapság a mobil internet-hozzáférés is egyre elterjedtebbé válik. Az elemzés áttekinti 
a hálózatfejlesztés, bővülés és digitalizálás területeit, valamint megvizsgálja az internet 
infrastruktúrájának növekedését és annak OECD-n belüli alkalmazását. Emellett adatokat 
tartalmaz az előfizetők számáról, hozzáférésükről, az internet host-okról, a biztonságos 
szerverekről és a domain nevekről. 
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Az elmúlt néhány évben az OECD-n belül a televíziós műsorszóró szektor strukturális 
változásokon ment keresztül. A vezetékes és az egyénileg fogható televíziós műhold 
(DBS) platformok megnövelték a televíziós háztartások összességén belüli arányukat. 
Ugyanakkor az analógról a digitális közvetítésre való áttérés révén a vezetékes, a DBS 
és a földfelszíni televíziós műsorszórás is változáson megy keresztül. A fogyasztók 
rendelkezésére álló csatornák száma éppúgy nő, mint a videó bemenetek száma. 
E strukturális változásokról – a konvergenciát is beleértve –, valamint a műsorszóró 
piacra gyakorolt hatásukról szóló vizsgálat felöleli a kialakuló piac szabályozási 
vonatkozásait is. 

Az OECD által összegyűjtött mutatókkal mérve a legtöbb OECD ország napjainkra 
nagyon magas szolgáltatási minőségszintet ért el. Egy új vezetékes telefonvonal esetében 
a jellemző várakozási idő 48 óra alatt van, és a meglévő vonalak hibáinak száma is 
egyenletesen csökken. Az OECD országokban a nyilvános telefonok száma is egyre 
kisebb, mivel a mobiltelefon-előfizetők száma nő. Az OECD kommunikációs kilátások 
jelen kiadása a szolgáltatási minőség mérését lehetővé tevő mértékegységekkel szolgál, 
ideértve a kapcsolási időt, a nyilvános telefonok hozzáférhetőségét, a hálózat-
karbantartást, a tudakozó szolgáltatás díjait, valamint a válaszadási arányokat. A kiadvány 
ezenkívül – a mobil és a szélessávú kapcsolat gyors növekedése mellett – taglalja 
a szolgáltatási minőség mérésének jellegét. A hozzáférés és a szolgáltatási minőség 
e fejlesztéseihez és az ezzel együtt járó javulásokhoz csökkenő árak társulnak. 
A telekommunikációs szolgáltatások árképzése az OECD-n belül igen 
versenyérzékenynek bizonyult. A legtöbb telekommunikációs ár továbbra is csökken,  
és a felhasználók ebből hasznot húznak. Számos szolgáltató az átalánydíjakra,  
illetve a korlátlan hívás- és adatcsomagokra tért át. Ezenfelül az újabb technológiák –  
így például az IP-alapú hangátvitel (VoIP) – révén kialakult verseny jelentősen 
hozzájárult a vállalkozásoknak és fogyasztóknak nyújtott versenyképesebb árakhoz. 
Az OECD elemzése lakossági és üzleti árcsomagok széles körét felölelő adatai vonalas, 
mobil, nemzetközi, Skype, DSL, kábel modem és bérelt vonalakra vonatkoznak. 

Szélesebb körű hatások: foglalkoztatás, kereskedelem és a digitális szakadék 

A telekommunikációs szolgáltatásokhoz kapcsolódó foglalkoztatottság a fellendülés 
során, az 1990-es évek végén elért szintekhez képest mostanára lecsökkent, és jelenleg 
mintegy 2,9 millió főre tehető. A közelmúltban tapasztalt foglalkoztatottsági növekedés 
fő hajtóereje a mobil kommunikáció, amely jelenleg az összes telekommunikációs 
szolgáltatásból eredő foglalkoztatottság 17%-át teszi ki, és félmillió munkahelyet biztosít 
az OECD országokban. Gyors növekedés következett be az elérési útvonalak és az egy 
alkalmazottra jutó bevételek tekintetében is. 

2003-ban az OECD kommunikációs eszköz-kereskedelme kétévnyi hanyatlást 
követően ismét nőtt. A kommunikációs eszköz-kereskedelem gyorsabban bővül,  
mint az áruk összkereskedelme, ami az eszközgyártáshoz kapcsolódó tevékenységek 
növekvő globalizációját sejteti. A kommunikációs eszközök tagsággal nem rendelkező 
országokból OECD országokba irányuló importjának aránya nő. 
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Az OECD országokban a telekommunikációs piacok és a szabályozási politikák 
különösen sikeresen terjesztették ki a hálózati hozzáférést a vidéki és távoli régiókra. 
Míg a digitális szakadékok a fejlődő gazdaságokban gyakran sokkal nagyobb hangsúlyt 
kapnak, mint az OECD országokban, az OECD országok tapasztalataiból merítve egyes 
elemek alkalmazhatóak lehetnének a fejlődő gazdaságokban az információs-
kommunikációs technológiákhoz (IKT) való hozzáférés javítására irányuló első 
lépésként. 

Folytatódó kihívások 

Az OECD kormányok fő kihívása továbbra is az marad, hogy biztosítsák a piacok 
olyan mértékű nyitottságát, hogy minden szereplő továbbra is versenyezhessen, 
és fejleszthesse a telekommunikációs piacot. Az elmúlt néhány év során a liberalizáció 
jelentős előnyökkel járt a felhasználók és a szektoron belüli össznövekedés 
szempontjából. A pénzügyi buborékot követő átszerveződés inkább az „irracionális 
bőség” következménye volt, mintsem a kommunikációs szolgáltatások iránti kereslet 
növekedésének lelassulásáé. Ennek tudatában az OECD kormányoknak továbbra is nyitva 
kell hagyniuk a piacokat, amennyiben ezen előnyöket fent szeretnék tartani, 
illetve amennyiben a növekedés folytatódását szeretnék. 

A politikai döntéshozóknak a telekommunikáció vonatkozásában szintén felül kell 
vizsgálniuk az univerzális szolgáltatás fejlődését. A gyorsan változó telekommunikációs 
környezet az univerzális szolgáltatás egyes hagyományos finanszírozású modelljei 
számára kihívásokat, valamint a felhasználók által igényelt szolgáltatási szinthez 
kapcsolódó várakozásokat vet majd fel. Másrészt, a technológiai fejlődés révén hatalmas 
lehetőségek adódnak az ilyen típusú szolgáltatásnyújtás költségeinek csökkentésére,  
és a felhasználói igényeknek való megfeleléshez kapcsolódó piaci képességek növelésére. 
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Ez az összefoglalás nem hivatalos OECD fordítás. 

Ez az összefoglalás abban az esetben másolható,  
ha megemlítésre kerül az OECD szerzői joga és az eredeti kiadvány címe. 
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